

MARZO 11 Martes AÑO 1913

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4 Apartado num. 15.—Teléfono núm. 511 No se devuelven los originales

Franqueo concertado

MADRID

Resultado lógico

Sin que nos sean conocidos aún por manera exacta los datos electorales, pues quedan todavía actas rezagadas que en parte pueden alterar el resultado, cabe que formulemos un juicio de conjunto sobre la lucha de ayer y que deduzcamos algunas consecuencias.

En Madrid, en Barcelona, en Valencia... donde en otras elecciones, obtuvieron triunfos ru'osísimos, han sido derrotados ahora los republicanos. ¿Por qué son menos que antes? No. Por dos principales motivos: porque no les han prestado auxilio aprovechándose del secreto de las urnas los dinásticos liberales y además porque los llamados caudillos del republicanismo, han contraído con su conducta dudosa, con sus tratos y contratos con los hombres de la monarquía, con la docilidad con que se han prestado a las maniobras de estos, méritos más que suficientes para que quede en tela de juicio en unos sus perenjuergos revolucionarios en todos su lealtad republicana.

Que las masas desconfían de sus jefes es indiscutible. Algo atenúa la desconfianza, es cierto, la simulación que realizan los órganos del partido desmintiendo diariamente con sus palabras las obras que también casi a diario realizan sus jefes; pero como estas no pueden ocultarse en la plebe, si bien carece de entendimiento para juzgar, posee ojos y oídos que le permiten ver y oír lo que ocurre delante de ellos, en esa plebe republicana va haciendo camino la especie de que los titulados apóstoles que habitan palacios, pasean ó viajan en automóviles, lucen solitarios como garbanos en las corbatas, viven vida de sibaritas, usufructúan representaciones oficiales y andan á la búsqueda de pleitos, y con estas ó las otras oportunidades cantan endechas bajo las rejas doradas de los palacios, son verdaderos explotadores de la democracia y más ó menos hábiles traficantes de la libertad.

Pues si así están y de tal forma son estimados por los suyos los republicanos calcúlese sino rayan aún más que en la insensatez en la locura los gobernantes que viendo á aquellos divididos y quebrantados suscitan cuestiones ó anuncian propósitos que les atraerán sobre ellos—y también sobre lo que representan—la enemiga de las derechas, tanto mayor cuanto más injustificado es el agravio que se les va á inferir ó el latigazo que desde las alturas se les quiere dar.

En las últimas elecciones aparece, por punto general, triunfante el principio monárquico. Anunciamos desde luego, que en las primeras, si la cordura continúa ausentándose de las regiones del poder recogerán un cuantioso botín, si sigue pesando en su favor la espada de Breno, los partidos revolucionarios...

MIGUEL PEÑAFLOL.

El precio de los francos

Acercos del movimiento de alza que se ha iniciado en el precio de los francos, escribe La Actualidad Financiera: «En la semana es de notar además un rápido movimiento de alza en el cambio internacional.

Dicen por ahí, y conste que nosotros no lo creemos, que el señor ministro de Hacienda ha declarado que su intención era dejar subir los francos, como medio de contener la exportación de capitales.

Nosotros, que conocemos al Sr. Suárez Inclán, no le creemos capaz de semejante desatino.

Lo que puede contener la emigración de capitales no es eso, y de sobra lo sabe el señor ministro de Hacienda, aun cuando no quiera ó no puede practicarlo.

El régimen de los francos influye poco; pero de influir para aumentar la exportación de capitales, sería la subida del cambio.

Porque mientras pasen meses y años con el cambio bajo, las gentes llegan á creer que eso es definitivo.

Somos muy contados los que sabemos á ciencia cierta que el mal sigue en pie, que la enfermedad no está curada, y que lo único que se ha aplicado han sido paliativos.

Esto es el caso de capital, más ó

manos indocita, ve que los francos se ponen á 10 ó á 12 por 100, y que en lo que tienen del otro lado de la frontera ganan esa proporción, la misma que pierden en lo que conservan en España, entonces si que se apresurarán á mandarlo todo del lado allá del Pirineo, por lo que pueda ocurrir, y viendo la posibilidad de volver al 30 ó al 40 por 100, cosa no muy probable, pero tampoco en absoluto imposible, y menos con la marcha que se sigue.»

La escuela sin Dios, sea cual fuere la aparente neutralidad con que el ateísmo se disimule, es una indigna mutilación del entendimiento humano en lo que tiene de más ideal y excelso.

«Es una extirpación brutal de los gérmenes de verdad y de vida que laten en el fondo de toda alma para que la educación los fecunde... Apagar en la mente del niño aquella participación de luz increada que ilumina á toao h mbre que viene á este mundo; declara incognoscible para él, é inaccesible, por tanto, el inmenso reino de las esperanzas y de las alegrías inmortales, es, no sólo un horrible sacrilegio, sino un bárbaro retroceso en la obra de la civilización y cultura que veinte siglos han elaborado dentro de la confederación moral de los pueblos cristianos. El que pretenda interrumpirla ó torcer su rumbo, se hace reo de crímenes sociales.»

MENÉNDEZ PELAYO.

El tratado marroquí franco-español.

En una sola sesión, entre aplausos y felicitaciones, terminó en la Cámara popular francesa la discusión del Tratado franco-español sobre Marruecos, siendo aprobado.

Todos los oradores que tomaron parte en la discusión, y principalmente el ministro de Negocios Extranjeros, M. Garat, testimoniaron las simpatías que sienten hacia España, expresando vivísimos anhelos de que ambas naciones, lo mismo dentro de la acción común que á Marruecos les ha llevado, como fuera de ella, vivan en la más completa inteligencia y dentro de la más perfecta cordialidad.

En vez de palabras de ofensa para España, como otras veces, hemos sido tratados con benevolencia, y más aun, con halagos y caricias á las que no nos tenían acostumbrados ni los políticos franceses ni la Prensa de París. Porque esta Prensa, al dar cuenta de la discusión y aprobación del Tratado en la Cámara baja, de tal modo extrema sus elogios á España, que no parece estar escritos esos elogios por las mismas plumas que hace pocos meses todavía nos injuriaban y cubrían de lodo.

Pero, en fin, más vale así, y ya que tan radical cambio de relaciones y de afectos se ha operado en Francia respecto á España, correspondamos nosotros á ellos en la misma medida con que ella nos los prodiga. Después de todo, nada hemos de perder, como nada ha de perder Francia, en que las dos naciones latinas marchen con la más completa armonía y desinterés por el camino de la penetración africana.

Precisamente en el Mogreb hay sitio para todos, y sería locura insigne que por las ambiciones de unos pocos se malograse una inteligencia que, noble y lealmente encauzada, produciría beneficiosos resultados para la acción de los dos países en sus respectivas zonas.

Mas es preciso que España no se duerma, ni tampoco al arullo de las caricias francesas ni en el regazo de su tradicional indolencia, y que, por el contrario, en la relativa medida que Francia desarrolle su acción en Marruecos, desarrolle España la suya con la mirada fija en la Historia y el pensamiento en los altos y sagrados intereses de la Patria.

El problema es complejo en sus diversos aspectos y se impone, por lo tanto, una orientación que, material y moralmente, llene todas las aspiraciones de los que han de ser dirigidos por la acción civilizadora de España.

La acción militar ha de ser tan necesaria en nuestra zona que se impone, desde luego, un estudio detenido.

Es preciso organizar tropas coloniales, á fin de que la comparación de aptitudes entre las unidades que Francia tiene en Marruecos y las que nosotros enviamos no resulten desproporcionadas en sentido desfavorable para las nuestras. Tengase en cuenta que el clima y las operaciones en África exigen condiciones especiales. En el soldado, empezando por aclimatarse, para poder sufrir y resistir las inclemencias de aquellas tierras.

Mucho, repetimos, es preciso hacer, y esperamos que el Gobierno no descuidará los primeros pasos en el protectorado, porque ellos han de servir de base y concimiento para los que dems después.

LA ACTUALIDAD

Prisionero de guerra

El Sr. Méndez Bajarano, liberal semi-disidente que recogía firmas entre los diputados y senadores de la mayoría para pedir la reapertura de Cortes, flojea estos días en su campaña y no capta ya por los pasillos del Congreso adhesiones de padres y abuelos de la nación. Ha debilitado el vengador canalejista sus bríos contra Romanones porque dice que se halla convencidísimo de que las Cortes no se reunirán, y, además, descuenta la caída del conde.

Esto de la probable caída de Romanones me interesaba un poco y pedí que me ampliaran la versión, que, por cierto, no parece del todo inverosímil. He aquí: «Romanones no quiere, ó mejor dicho, no puede transigir en su campaña sectaria. Se trata de un compromiso, acaso el primero de cuantos contraiga en su vida, que no se considera con fuerzas bastantes para sortear.

La cuestión de la enseñanza es fruto de la inteligencia liberal-republicana que precedió á las visitas de Azoárate y Cossío al Palacio de Oriente.

Comprende Romanones, sin embargo, que si las masas católicas despiertan del todo, si la Prensa de la derecha persevera en su valiente oposición y si se realizan algunas de los actos de protesta que vienen anunciándose, será preciso retroceder, y como que, aun cuando la equivocación y la responsabilidad del error no es exclusivamente suya, no ignora que, dado el sistema político que impera en España, el suyo es el único poder que puede confesarse fracasado, y por lealtad ó por verter el favor, y quién sabe si con miras interesadas para el porvenir, se conforma el buen conde con ser única víctima.

Estas razones explican el hecho anómalo de que un príncipe de Trapisonda tan acreditado como Romanones, no tenga inconveniente en ir al sacrilegio en calidad de mano corderillo, y justifican su osadía de continuar hasta el fin por el sendero insensato, sin preocuparle la certidumbre de que fatalmente acabará por estrellarse.

Prisionero de guerra de sus aliados los republicanos, arrastrado por el sectorillo que desempeña la cartera de Instrucción pública, ahí va el conde siguiendo la ruta que Azoárate y Cossío le señalaron en un día histórico. Va sin convicción, por fatalismo; por esto su actitud nos parece más reprochable.

Por esto debemos redoblar nuestra acometidas, que no merece respeto ni composición de ninguna clase quien, prestándose voluntariamente á la esclavitud de segastriños sjeas, ni siquiera lucha por defender ideas propias y al servicio de un capricho no vacila en herir los sentimientos más vivos de su Patria.

CIRICI VENTALLÓ.

FRUSLERIAS

PRODIGIOS

Cuentan de Munich un curioso lance, que le ha sucedido á un estudiante. Batíase el joven y alcanzóle el sable del otro sujeto, en bonita parte. Entérense ustedes: al hombre del lance quedóle la punta de nariz colgante. El chico demuestra que no es un oobarde y guarda en la boca el cacho de carne. Y cuando los médicos fueron á curarle, con poco trabajo la nariz pegáronle. Y ha quedado el mozo tan sano y joyante que apenas si el teajo le conoce nadie. De modo, lector, que no hay que asustarse. Si es que tu cabeza de los hombros cae, coje muy tranquilo un tarro bien grande de Sindetiön, una mano dale á la parte rota y luego más tarde colócela al punto donde la llevaste. Que en vista del pego que ahora se hace, te aseguro yo quedas tan campante.

JUAN DEL RÍPIO.

CRONICA

Del momento literario

Doña Blanca de los Ríos, en la Academia de Jurisprudencia; D. Cristóbal de Castro, en El Escorial, y los jóvenes del Ateneo, en orden inverso para las fechas y en el directo en que ello se escribe por ley de galantería, respondiendo los dos primeros á una aislada tendencia retrospectiva, y los ateneístas á una campaña que, según parece, se desarrolla acompañada por el más honroso de los éxitos, en la época presente, pugnan, con la más laudable de las intenciones, por vulgarizar y llevar al espíritu de todos los astros de primera magnitud que brillaron en nuestra poesía los pasados siglos.

Antes aún, algunos otros escritores, influenciados por las sagas plumas de los mismos príncipes que hoy vuelven á luz, acaso con precipitación sobrada habían iniciado el movimiento, con crónicas y cuentos y poesías de una marcada orientación clasicista, siquiera no hayan logrado convencernos más que en la tonalidad, y no en la interpretación, en la orientación del ambiente, si no escaso de aciertos, muy lejos aún á nuestro juicio del verdadero nervio, de la verdadera sangre, del verdadero espíritu, que preside en el tiempo y en las obras adoptados como maestros.

Y á la par de estos escritores jóvenes, con labor más honda, con ímpetus más fuertes, y perfecciones más considerables, Ricardo León, Valle Inclán y Azorín han señalado la óspide de este movimiento, como hecho digno de observarse, como tendencia que se acerca á Escuela, digna de estudio.

Fué ayer cuando surgió á la zaga de un médico, que no queremos citar, otro médico novelista. El primero, en las apariencias de una labor de vulgarización fisiológica, acabó el engendro nefando de una literatura despreciable.

El segundo, menos hipócrita, ó más ómulo, arrojó la máscara que estorbaba, y en el palenque entró con una acometividad y una osadía que desconcertaron á los más serenos. Y al espejuelo de fabulosas ganancias, buscando la complacencia de editores poco amigos de la conciencia y aún menos del arte, una legión no tan numerosa como volóntera, de individuos que se daban así mismo el nombre de escritores modernos, tomaron como bandera la del segundo galeno, y dieron vida á eso, que nos ha repugnado en el libro y en el periódico y en el libelo: prologómonos de este ambiente callejero y ruin que nos asfixia, que conoce de todos los vicios é ignora de todas las virtudes, que abomina y pisotea todos los respetos y pretende sentar como reguladora de la vida la licencia.

Y entre este modo que se relega al editor y á escritores poco escrupulosos, que halagan los instintos de una muchedumbre desorientada, y aquella manera de que hablamos al principio y que surge vibrante pretendiendo crear y purificar lo que provoca nuestras náuseas, se avecina, acaso ha pasado ya sin ruido, por íntimo convencimiento, la lucha entre el arte y su desvergonzada caricatura.

Por eso juzgamos como de transición el momento presente. Transición que alcanza al Teatro por decadencia, por descomposición, por falta de una orientación acertada. Transición que á nuestro juicio, no puede tener otro fin, que una oleada de honradez literaria, barrriendo la basura acumulada por la degradación y la estulticia.

Y vayan nuestros plácemes muy sinceros para todos aquellos que contribuyan al necesario saneamiento.

J. AGUILAR CATENA.

ESPERANZA Y ANTICLERICALISMO

La niñezuela y el abuelito

En la alcoba de una suntuosa morada, en cuna preciosa, descansa la recién nacido, víctima de una oftalmía purulenta que pone en peligro su vida.

Todos los cuidados de padres y abuelos amantísimos son inútiles; todos los recursos que prodigan médicos eminentes son estériles; la ciencia declara que seguirá luchando, pero sin esperanza de remedio en lo humano.

A esto exclama el abuelo: «Aún hay recursos: queda la Providencia.

Desde entonces todos son á pedir, y á rogar, y á suplicar al cielo: se acude á la intercesión de los santos, se apeña á una novena al Santo Niño del Remedio,

Transcurren los días con creciente ansiedad, y al fin la enfermita, que ya comienza á sonreír como los ángeles, sus hermanos; que ya comienza á poder ver con aquellos ojitos por donde antes venía la muerte, va recobrando la vida, la salud, la vista.

¡Qué alegría ya en todos los corazones! ¡Qué hacimientos de gracias á Dios por el favor recibido!

Pero el abuelo, que invocó la Providencia en días de angustia y desesperanza, es en el mundo un hombre político, y cediendo á exigencias de radicales descreídos, contra los llamados compromisos de gobierno, y se dispone á decretar que el Catecismo no sea obligatorio para todos en las Escuelas de su Patria; es decir, que no se acoerquen todos para conocerle y amarle á ese santo Niño del Remedio, á Jesús Divino, que á los que le invocan ahora como cuando vivía en Galilea, da vista á los ciegos, y salud á los enfermos, y vida á los muertos; que cura los cuerpos y salva las almas.

¿Te gusta el cuento, discreto lector? Pues es un suocido. La enfermita es la hija de los duques de Pastrana; el abuelo es el conde de Romanones.

Quien esto escribe, que ha unido sus oraciones á las de esa familia, sigue pidiendo á Dios que les conserve buena y sana la enfermita, y que cure también de la oftalmía del alma al abuelo, que puso su esperanza en la Divina Providencia.

(De El Universo.)

DEL TIEMPO

Rápidamente se estableció al Occidente de las costas portuguesas una borrasca que, aunque hasta ahora no presenta mucha intensidad, produce sobre las costas de Galicia vientos fuertes, lluvias y mar gruesa; por su influjo se va cubriendo el cielo de nubes en toda España y el buen tiempo desaparece.

Excepción de la región del NO. de nuestra Península, los vientos soplan de dirección variable, con poca fuerza, y la temperatura aún es más suave que durante los últimos días para toda España.

La máxima fué de 22 grados en San Sebastián y Sevilla y la mínima ha sido de un grado bajo cero en Ouevas. Son probables los vientos del Norte con lluvias y mar en el Cantábrico.

Vientos del Sur con lluvias y mar en el Estrecho de Gibraltar. Tendencia á empeorar en las costas del Mediterráneo.

Jaurés abucheado

Dicen de Niza que el leader socialista Jaurés propóníase dar una conferencia en esta ciudad; pero cuando apareció en el escenario del teatro elegido para la tal conferencia, de todos lados de la sala se levantaron rumores que poco á poco fueron convirtiéndose en silbidos y gritos de protesta.

Jaurés, que intentó restablecer el orden, vióse al fin precisado á retirarse ante los desaforados gritos de «traidor!», «¡Barli!» y otros análogos que lanzaban los nacionalistas y patriotas que llenaban casi todas las localidades del teatro.

Las elecciones del domingo

Los datos que se nos han facilitado en el Gobierno civil de la provincia, arrojan el resultado siguiente:

Distrito Ciudad Real Piedrabuena

D. Ramón Medrano..... 7.491 > José Gómez de los Ríos... 6.390 > Octavio García..... 6.069 > Servilio M. Toledano..... 3.641 > Manuel Recuero..... 3.191

Aunque parezca inverosímil, hoy martes, á los dos días de la elección, todavía se desconocen los datos de Horcojo de los Montes, Navas de Estena, y Retuerta, y los de Torralba y Piedrabuena, los pueblos vecinos á la capital. ¡Cosas de la política!

Distrito Daimiel-Almagro

Datos completos: D. Francisco R. Piniel..... 7.488 > Bernardo Marín..... 7.429 > José Beneyt..... 6.326 > Santos Hornero..... 6.055

Distrito de Almadén-Almódovar

Datos completos: D. Julián Arredondo..... 11.324 > Sacramento Hidalgo..... 10.381 > Florentino Rodríguez..... 9.682 > Francisco Martínez..... 8.232 > Eugenio Yébenes..... 6.982

Serán proclamados los cuatro primeros.

VULGARIZACIÓN CIENTIFICA

¡Todo lo curan!

Un caballero de Bilbao, que tiene la bondad de considerar interesante todo lo que yo escribo y la galantería de hacerme saber, en una muy atenta carta me ruega dé mi opinión acerca de los anuncios procaces y pomposos de ciertos panaceas, espases de neutralizar todos los males que guardaba el cofrecillo mitológico de Pandora.

Se indigna el supradicho lector de mis crónicas, ante la osadía de los que á mansalva explotan la credulidad de las gentes y documenta sus afirmaciones, razonadísimas, enviándome (recoartado) un anuncio que no tiene desperdicio. Yo no quiero reproducirlo, pero sí comentarle, subrayando algunas palabras de las que en él figuran.

Las personas que tienen espíritu epocado, son tímidos y torpes, necesitan adquirir la audacia y osadía necesarias, para conseguir el éxito en sus empresas. Esto se logra fácilmente, tomando la nueva preparación psicoorgánica, llamada (aquí un nombre sugestivo) con la que se volverá audaces, osados, atrevidos, etc.

Indudablemente, el autor de esta rara preparación orgánico-psíquica, abusó de su específico, hasta perder toda clase de escrúpulos. Algunos anunciantes conozco yo, que, sin tomar droga de ninguna especie, han llegado á perder la vergüenza individual; bueno es hacer constar que hay dos clases de vergüenza, la individual y la colectiva. De esta última tenemos muy poca. ¡Como somos tantos! Por eso es necesario conservar la primera, que (además de tener el mérito de ser congénita), tiene la virtud de resistirse á toda idea de lucro. Algunos la llaman conciencia, otros honradez, yo la llamo vergüenza individual.

Pues bien, mi apreciable señor Guirre; el mal es inevitable (hablo como médico) porque el anuncio de específicos y especialidades es un síntoma de ignorancia profesional. Grasset, el gran biólogo católico, ha dicho que la profusión, la abundancia de especialidades, es el verdadero termómetro que mide la ignorancia de los médicos en el arte de recetar. Huchard, otro médico sabio, afirma que la aparente riqueza de medicamentos, encubre una pobreza real de medicaciones, y Guimbal, autor de «La terapéutica por los agentes físicos» dice que ante el sinnúmero de medicamentos, preonizados contra las enfermedades el médico se encuentra en la situación de un hombre que tuviese los bolsillos repletos de moneda falsa.

Tanto los periódicos profesionales como los que no lo son, tienen respecto de los anuncios un criterio exclusivamente administrativo, y bajo la responsabilidad de los anunciantes, no vacilan en publicar todo aquello que se les paga.

Uno de los médicos franceses que pasan por sabios y tiene consagrada en París su reputación científica, es autor de un específico que sirve para todo: tuberculosis, diabetes, enfermedades de la piel (así, en un lote al por mayor), del hígado, riñones, estómago... ¿Que esto lo diga un tal Frescales, subido sobre una mesa y amenizando sus discursos pintorescos con intermedios de gramófono, está muy en su punto, pero dicho y firmado por... esa eminencia de la ciencia médica, me revuelve lo que llamaban los clásicos del siglo XVI la cólera vermella y siento vehementes deseos de comenzar á predicar una guerra santa contra esos canallas que, disfrazados de sabios y en nombre de una ciencia que nunca poseyeron, engañan á la humanidad desde hace tres siglos.

Existen leyes prohibitivas de la venta de remedios secretos y reguladoras de la fabricación de específicos. Hay una farmacopea oficial y una instrucción de sanidad vigente; pero todo eso está intervenido por algunos moralistas de los que consideran absolutamente necesario respetar los intereses creados. La Medicina actual no satisface las exigencias del racionalismo científico, es una ciencia que adornada con ropajes de talco é iluminada con fantásticas bengalas, ha dado un salto en el vacío, no sabemos si para perderse en él ó para reaparecer más tarde depurada de todos sus errores, inmaculada y digna de ser ejercida por aquellos que puedan llamarse sacerdotes del sagrado fuego de la vida.

JUAN LÓPEZ DE REGO.

EL PUEBLO MANCHEGO es el periódico diario de más tirada en la región. Pídanse nuestras tarifas de anuncios, resúmenes y artículos comerciales.

CONFERENCIAS TELEFONICAS DEL DIA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

El proyecto de Asociaciones

Madrid 11-11'40 m.
No habrá dificultades

Romanones persiste en poner a discusión cuando se abran las Cortes el proyecto de ley referente a las Asociaciones religiosas.
Personas que han oído hablar al conde sobre este asunto, dicen, que se muestra muy optimista.
Cree el presidente que no se encontrarán dificultades de ningún género para la aprobación del proyecto mencionado.
Está dispuesto a que no haya vacaciones, en tanto no se apruebe el proyecto y quede éste convertido en ley.

Los altos cargos

Madrid 11-11'40 m.
Para el Consejo

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la presidencia.
Será este preparatorio del que el jueves es costumbre celebrar en Palacio bajo la presidencia del monarca.
En esta reunión preparatoria parece ser que los consejeros tratarán de la combinación de altos cargos que se viene anunciando.
En los círculos político se espera, que el referido asunto quede ultimado en el Consejo.
Aunque circulan algunos nombres, nos abstenemos de transmitirlos, porque la lista pudiera sufrir á última hora importantes modificaciones.

En San Sebastián

Homenaje á Maura Envío de un mensaje

Madrid 11-11'40 m.
Entusiasmo

SAN SEBASTIAN.—Por la Juventud conservadora de esta capital se organizó una asamblea extraordinaria del partido conservador.
Tenía por objeto este acto realizar un homenaje al ilustre jefe de los conservadores y ex presidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura y Montaner.
Los preparativos para la asamblea se han llevado á cabo con gran entusiasmo, habiéndose adherido el partido de la capital y todos los núcleos de la provincia

El local

El sitio donde se ha realizado el testimonio de simpatía hacia el Sr. Maura, han sido los amplios salones del Círculo Conservador.
La sala de actos estaba adornada elegantemente, con colgaduras de los colores nacionales y los retratos del ilustre hombre público.
Presentaba el local hermoso conjunto, demostrando el cariñoso cuidado que se ha puesto en todos los detalles.
La concurrencia
El círculo conservador donostiarra se ha visto honrado con motivo de esta fiesta, por numerosísima concurrencia, entre la que figuraba lo más selecto del partido en la provincia.

Los sitios de preferencia fueron ocupados por los conservadores más prestigiosos, y los individuos que componían las comisiones de los pueblos.
El salón estaba literalmente lleno quedándose mucha gente fuera de él.

Las comisiones

Son las comisiones que ya hemos mencionado, y que han querido asociarse, numerosas.
Entre ellas figuraban y bastante nutridas de los pueblos de Lúñ, Rentería, Hernani y otros.

Los discursos

Han pronunciado discursos los señores Caro, Loyarte y Elosegui.
Todos ellos han estado elocuentísimos enalteciendo la figura de Maura y proclamándole, como jefe indiscutible del partido conservador.

Los oradores fueron aplaudidísimos.

El documento

Terminado el acto se firmó por los concurrentes el mensaje que está redactado en términos patrióticos y de amor al orden.
Lleva multitud de firmas y será remitido á D. Antonio Maura como recuerdo de este acto.

El mensaje es un precioso trabajo caligráfico de la pluma de un hábil artista donostiarra.
Está muy satisfecho el elemento conservador del resultado de la Asamblea.

En favor del Catecismo

Madrid 11-11'40 m.
Reunión

A las cuatro de esta tarde se reunieron en esta Corte las Damas Católicas presididas por la marquesa de Aguilafuente.
La reunión tiene por objeto protestar de la actitud del Gobierno que preside el conde de Romanones.
Pedirán que la enseñanza de la doctrina cristiana en las Escuelas siga siendo obligatoria.

Aprocha la campaña

Los telegramas que se reciben de provincias manifiestan que los católicos arcecan su campaña contra los planes sectarios del Gobierno liberal.
En muchas ciudades se preparan actos de protesta, que han de tener gran resonancia.

Continúan las entidades católicas de todas partes dirigiendo despachos al presidente del Consejo, haciéndole saber que la opinión no aplaude sus proyectos.

La enfermedad del Papa

Madrid 11-11'53 m.
Mejoría

ROMA.—E papa ha experimentado notable mejoría.
Durante la última noche estuvo más sosegado.
Al reconocerle los médicos por la mañana, solo han registrado 37 grados de temperatura.
Han permitido que coma Su Santidad un plato de sopas con un huevo.
La familia del Pontífice
Las hermanas del Papa no cesan de visitarle.
Pío X ha mostrado deseos de ver á su hermano Angel, administrador de Correos en la provincia de Mantua.

Se le ha teleografiado á aquél para que venga á Roma.

Despachando con el rey

Madrid 11-3'40 t.
Romanones

El presidente del Consejo de ministros ha despachado esta mañana con el monarca.
Ha puesto á la sanción regia un decreto concediendo á Melilla el título de ciudad Muy Valerosa y Muy Honrada.
Se le autoriza también para que use el escudo de armas de la casa de Medina Sidonia.

Crisis obrera

Madrid 11-3'40 t.
El Gobierno preocupado

Se han recibido telegramas de Melilla, en los cuales se dice, que reina allí una aguda crisis obrera.
Al Gobierno le preocupa esta situación y adoptará medidas para proporcionar trabajo á los jornaleros.

DESPEDIDA

Jordana á Melilla

Madrid 11-3'40 t.
Visita

El general Jordana ha estado esta mañana en el despacho de la presidencia del Consejo de ministros.
Habló con Romanones despidiéndose de este.
El general se dispone á salir para Melilla.

Las damas y el presidente

Madrid 11-3'40 t.
Entrevista

Mañana tarde, á las dos, visitará al presidente del Consejo de ministros la comisión de Damas Católicas firmantes de la protesta contra el proyecto de libertad de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.
La comisión va dispuesta á hacer valer con energía el estado de opinión contraria á los planes del Gobierno.
Romanones cree que logrará llevar la tranquilidad al ánimo de la comisión.

El Consejo de mañana

Madrid 11-3'40 t.
Asuntos importantes

En conferencia anterior hemos dicho que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana se tratará de la combinación de altos cargos.
Además tienen pendientes los ministros para esa reunión el tratar de los indultos con motivo de Semana Santa.
Entre esos indultos hay 20 de pena capital.
También tratarán los consejeros de presupuesto.

Parce que el presidente del Consejo está dispuesto á que se de un avance en lo que respecta al plan financiero.
Según manifestaciones del ministro de Hacienda los presupuestos podrán estar terminados para el día primero de Abril.

De Gobernación

Madrid 11-3'40 m.
Estación telegráfica

El ministro de Gobernación ha puesto á la firma un decreto autorizando á la compañía Trasatlántica para que establezca una Estación de telegrafía sin hilos.
La Estación ha de funcionar en Patagorda (Cádiz).

Diputados y Senadores

El ministerio de la Gobernación se ha visto hoy muy animado.
Ha sido grande el número de Senadores y Diputados que han acudido á visitar al Sr. Alba.

Firma de Hacienda

Madrid 11-3'40 t.
Sobre la plata

El ministro de Hacienda ha puesto á la firma el anunciado decreto regulando el uso de la plata.
Queda prohibido por este decreto el traficar con plata en barras.
Solo se permitirá la venta de objetos y alhajas de plata siempre que no exceda el peso de un kilo.
Se impondrán multas de 25 pesetas á los que contravinieren esta disposición.
Queda prohibida también la venta de guiros, que se concederá en las condiciones que fija el decreto.

De Fomento

Madrid 11-3'40 t.
Felicitaciones

El Sr. Villanueva ha recibido muchas felicitaciones de personalidades de Almería y Granada, por haberse resuelto el asunto del ferrocarril de la Alpujarra.

Los naranjeros

Han visitado al ministro los naranjeros de Valencia.
Los comisionados solicitaron se les de facilidades para el transporte del fruto.
El ministro les prometió que hará cuanto esté de su parte, pues está muy interesado en la solución de este asunto

Otras visitas

También ha recibido el Sr. Villanueva la visita de los señores Fournier, Alonso, Martínez y Mellado.
Los dos primeros le hablaron del ferrocarril de Burgos á Soria, y el último de asuntos relacionados con el canal de Isabel II.

Los sufragistas

Avanzan hacia el coche regio

Madrid 11-3'40 t.
El público pretende lincharlas

LONDRES.—Al regresar el coche de

la familia real á Palacio, en Saint James ha ocurrido un original suceso.

El público formaba á derecha é izquierda de la comitiva dos nutridas filas.

De una de ellas se adelantaron cinco mujeres avanzando hacia el coche.
En el público se produjo un movimiento de expectación, creyendo iban las mujeres á cometer un atentado.

El jefe de la escolta que seguía á la carroza, dió una voz y los soldados prendieron á las mujeres.
Declararon estas que no querían hacer daño al rey sino que pretendían hacer una manifestación sufragista.

Sin embargo el público quiso linchar á las mujeres impidiéndolo la fuerza pública.

CASA REAL

Madrid 11-6'50 t.
Visita de aristócratas

El rey ha recibido esta mañana en audiencia al marqués de Atarfe y á los condes de Cabra y Caudilla.
También le han cumplimentado otras muchas personalidades.

Congreso de Derecho Internacional

El marqués de Alhucemas conferencia esta mañana con el rey.
Habló el Sr. García Prieto al marqués del Congreso de Derecho Internacional que se ha de celebrar en Madrid, y de que era preciso determinar fecha.
Don Alfonso ha señalado la del día 1.º de Octubre, siendo probable que presida el acto inaugural.

La reina Victoria

También ha tenido audiencia hoy la reina Victoria.
Le cumplimentaron la marquesa de Ribera con su hija y D. Joaquín Fernández de Córdoba acompañado de su esposa.
Hemos visto también en Palacio al gobernador de Madrid.

La reina madre

La reina madre ha sido visitada por varias personalidades, entre ellas, hemos visto al general Primo de Rivera.

PIO GULLON

LO QUE DICE

Madrid 10-6'50 t.
Problemas pendientes

Hoy ha estado en Palacio el presidente del Consejo de Estado, D. Pío Gullón.
Ha permanecido dicho señor en el regío alcazar más de una hora.
Esta duración de la visita ha dado lugar á que entre los reporters reinara expectación.
Al salir el presidente del Consejo de Estado le han rodeado los periodistas.
Le han hecho diferentes preguntas.
Guilón ha guardado reserva.
Limitóse á decir, que á su juicio la política española atraviesa por un momento culminante, y que hay muchos y trascendentes problemas que resolver.

AGRADECIDA

Madame Catulle Méndez

Madrid 11-6'50 t.
Visita á Palacio

La escritora francesa Madame Catulle Méndez, que vino á Madrid para dar conferencias sobre literatura, en el teatro de la Princesa, ha estado hoy en Palacio.

Ha cumplimentado al rey y á la reina Victoria.
Los monarcas estuvieron atentísimos con la escritora francesa.

Madame Catulle Méndez se muestra muy agradecida á el recibimiento que le han dispensado los reyes de España.

COMENTARIOS

La prensa radical

Madrid 11-6'50 t.
Después de la elección

BARCELONA.—Continúa la prensa de esta capital comentando el resultado de las elecciones.

Los comentarios que más importancia tienen en los actuales momentos, son los de la prensa radical.
El Poble Catalá execra la conducta del partido radical, en artículos de vibrante indignación.

A continuación reconoce la derrota de los republicanos y aboga porque se pongan en práctica otros procedimientos.

El Progreso órgano de Lerroux, dice que la jornada electoral ha sido un contratiempo para los radicales y un desastre para los catalanes.

Agrega que el enemigo está en los pueblos rurales donde hay que ir á combatirle.

LOS TOROS

La cogida de Chavaca

Madrid 11-6'50 t.
Signe grave

BARCELONA.—El novillero Chavaca que fué herido en la corrida de ayer ha sido trasladado al hospital.
Sufre una tremenda cornada en el vientre y su estado es muy grave.
Los médicos le han hecho la cura y se esfuerzan por salvar la vida al desgraciado diestro.

Varias noticias

Madrid 11-6'50 t.
Al Tibidabo

BARCELONA.—Procedente del Extranjero ha llegado una tribu de senegaleses.
Serán exhibidos en el Tibidabo.

Viajeros

Ha salido para Madrid el conde de Labern.
Ha llegado de París con dirección á Valencia, el diputado Azzati.

DE LA VIDA LOCAL

Impresiones rápidas

El gran problema

¿Crecían ustedes que el abastecimiento de aguas potables, de buena calidad y cantidad suficiente, constituía un gran problema? Pues estaban en un error.
Nos explicaremos. Cuando existen en los pueblos problemas de vital interés, de indudable trascendencia para el desenvolvimiento de su vida, nadie ignora que los primeros en interesarse por los tales problemas son sus representantes más directos: los señores ediles, queremos decir.
¿Están ustedes conformes? ¿Si? Entonces reconozcan que se había equivocado la prensa, el vecindario y todas las gentes extrañas que hasta la fecha venían lamentándose de que Ciudad Real no hubiera resuelto en definitiva el problema de las aguas.
Los señores concejales nos han hecho rectificar el error. Se les había convocado para una sesión extraordinaria, que había de celebrarse ayer, con objeto de discutir las bases para posibles proyectos de abastecimiento de aguas, pero como el tal problema no es problema, y como su resolución no corre prisa, no obstante lo que dijo el inspector provincial sobre las aguas del actual abastecimiento, (aquellos de que

bien pudieran ser nocivas para la salud pública en los meses de verano ya próximos) pues he ahí porque, ellos, los ediles, no hicieron caso de la convocatoria; y como no hicieron caso no acudieron; y como no acudieron pues claro está que no hubo sesión.

Sin embargo, no vayan ustedes á creer que no se interesan por el vecindario; sería una injusticia. Lo que se debe sospechar es que tendrían que atender ayer á otras cosas, y por ese relegaron á segundo término, para mejor ocasión, el llamado problema de las aguas. ¡Ya acudirán otro día y entonces continuará la discusión de esas bases. Y á contar desde la fecha que comencaron á ser discutidas, para el siglo que viene tal vez se haya puesto término á la discusión ¡Es un decir!

Los que mueren

Don Teodoro E padas

A las ocho de la mañana de hoy ha fallecido á los 68 años de edad, confortado con los Santos Sacramentos, y la bendición de Su Santidad, el prebitero D. Teodoro Espadas y Díez, digno cura ecónomo de la parroquia de San Ildefonso de esta capital.
Su muerte deja una gran vacío en el clero parroquial del Priorato. Los altos

cargos que á satisfacción de sus Prelados desempeñó dentro del mismo, durante sus cuarenta años de ministerio; la confianza ilimitada que por su recto proceder logró inspirar á personas respetabilísimas y profundamente piadosas en pro de la fundación de obras de gran provecho para los intereses religiosos y sociales de la Diócesis; su caridad nunca desmentida en favor del huérfano, del indigente, del menesteroso, en pró de los cuales derramó á manos llenas el fruto de sus trabajos; y su carácter afable y cariñoso para todos, le hacen muy acreedor á que no solo sus compañeros en el sacerdocio, sino el pueblo entero y especialmente sus feligreses eleven al cielo una fervorosa oración en sufragio de su alma.

El entierro se verificará á las diez y media de mañana miércoles.
Descansen en paz tan benemérito sacerdote y reciba su familia el testimonio de nuestro más sincero pésame.

Esos vigilantes...

Por plazas y plazuelas, calles y callejones, los muchachos continúan jugando los cuartos á las chapas, sin que nadie les estorbe.
Y no es eso lo peor; sino que el juego va acompañado con el repugnante vicio de hablar mal, sin respetar ni aún lo más esgrado.

Repetidas veces hemos llamado la atención de las autoridades acerca del caso, y hoy insistimos para ver si hay manera de que se eviten esas licencias.

En otras capitales se persigue al blasfemo y al vicioso, castigándole con multas y encierros; aquí no sabemos que se haya hecho nada en tal sentido.
¿Nos oírán en esta ocasión?

Centros oficiales

De minas

Por decreto del señor gobernador civil fecha de hoy, ha sido admitida salvo mejor derecho la solicitud de registro minero presentada por D. Epifanio Moreno Morales de una mina de plomo de 20 pertenencias en el término de Mestanza y sitio «Hoya pelada», quinto de la propiedad de D. José Baos con el nombre «Chula».

En la Audienola

Para mañana está señalada en esta Audiencia provincial la vista de la causa seguida por el Juzgado de Instrucción de Almodóvar del Campo, contra Manuel Guzmán, por el delito de robo, correspondiente al tribunal del jurado.

Niño h-rido

En la Casa de Socorro ha sido asistido hoy por el médico Sr. Reja un niño, que entreteniéndose en jugar con un arma de fuego, se le disparó produciéndole una importante herida en una mano.

Falta de número

La sesión extraordinaria del Ayuntamiento que para ayer estaba convocada no pudo celebrarse por falta de número de señores ediles.

Registro civil
En el registro civil de esta capital se han inscrito hoy un nacimiento y una defunción.

Intereses regionales

Siendo necesario para la administración de las contribuciones directas el conocimiento exacto y fehaciente de la veindad de todos y cada uno de los contribuyentes respectivos, y no constando este dato en los Registros fiscales de la riqueza rústica, si no las hojas declaratorias primitivas, la dirección del servicio agrónomo catastral de esta provincia ha dispuesto lo siguiente:
1.º Que se proceda por cada alcaldía á formar una relación de los hacendados forasteros comprendidos en su respectivo registro de riqueza rústica, con expresión del Municipio en que tuvieren su veindad, la provincia á que el mismo pertenezca y del número con que figuren en las copias del libro Registros, pudiendo reclamar á esta Dirección los datos indispensables para cumplir este servicio cuando sean insuficientes los antecedentes que posean.

2.º Que en lo sucesivo se entienda que los cambios de veindad se hallan comprendidos entre las variaciones que los propietarios están obligados á manifestar, en los términos y plazos previstos por las disposiciones vigentes, debiendo hacerse la referencia, siempre y en todo caso, al domicilio legal, en 1.º de Enero del año en que se haga la manifestación.

La variación de veindad de los propietarios se hará constar por las Juntas periciales en una certificación autorizada por las mismas, que se unirá á los apéndices anuales de variaciones de orden jurídico.

3.º Que en el presente año no se admitirán los Apéndices que no vengan acompañados de la relación de hacendados forasteros á que se refiere esta circular y de la certificación de nuevas plantaciones, terrenos desecados y los reducidos á regadío que preceptúan las disposiciones vigentes y circular de este Centro, fecha 9 de Junio de 1908, publicada en el Boletín Oficial número 73, de 12 de mismo mes y año.

Ecos de sociedad

Les que viajan

Ha llegado procedente de Manzanares don Juan Rubio, propietario.
—Ha salido para Herencia D. Demetrio Alonso.
—Se encuentra en esta D. Francisco Muñoz de la Vega, propietario en Montiel.
—Ha llegado D. Faustino Muñoz Pozo, propietario en Fuente el Fresno.

Noticias generales

De mejoras
Hoy se ha dado principio á los trabajos de apertura de la nueva calle que pasando por el antiguo depósito de aguas de esta capital terminará colindante al matadero público.

El mejor de todos los chocolates es el de AMATLLER marca LUNA.

Detenido Anoché fue detenido en la Inspección de vigilancia de esta capital Francisco Bernal por faltas contra la moral.

Nombramientos y ceses La Sociedad arrendataria de contribuciones en uso de sus atribuciones ha declarado cesantes á 24 de sus auxiliares recaudadores en esta provincia.

También ha hecho los nombramientos siguientes: D. Manuel Vidal Ruiz para las tres zonas de Infantes, D. José Maestro y D. Francisco Cornejo para la de Almagro, D. José María Delgado para la de Almadén y D. Ramón Beltrán para la de Dalmiel, todos para los conceptos de voluntaria y ejecutiva.

Concurso de información En el taller de maquinaria del señor Gutiérrez, Paseo de Cisneros, 55, se venden un par de piedras de la Drodoña, á medio uso, se dan en buenas condiciones.

Al presente número acompaña un prospecto referente al Papel de Armería Penset, cuya lectura recomendamos á nuestros lectores.

Con marca la «Luna» la antigua casa «Amatller» ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

Modista Visítala á la que se ha establecido en la calle de Postas, 13, bajo. No trabaja á domicilio.

Cédulas de cumplimiento cualPas Se hacen conforme al modelo oficial Dico-sano en la imprenta de este periódico.

Notas de los pueblos Junta municipal El alcalde de San Carlos del Valle remite á este Gobierno civil el resultado obtenido del sorteo de los vocales asociados que en unión del Ayuntamiento componen la Junta Municipal en el actual año.

Hurto y detención El vecino de Herencia Mónico Grijero, denunció días pasados á las autoridades que le había sido robada una caballería.

Practicadas las diligencias, fué hallada en poder de Fidel Zapata Díaz, natural de Aldea del Rey que la tenía oculta en un cobertizo.

El autor del hurto ha sido puesto á disposición del señor juez de Instrucción de Alcázar.

Subasta de terreno La Alcaldía de Manzanares anuncia la subasta de una parcela de terreno en aquel término municipal, bajo el tipo de 526 pesetas.

El acto tendrá lugar en aquella casa consistorial á las once de la mañana del día 31 del actual, por el procedimiento de pujas a la llana.

DE MESTANZA

Con la acostumbrada solemnidad se está celebrando en esta parroquia el novenario á la Virgen de los Dolores, cuya terminación se hará con la función religiosa, procesión y sermón á cargo de nuestro señor cura párroco.

Doctrina Con bastante concurrencia de niños

EL RECONSTITUYENTE EJEMPLAR. Repone las fuerzas perdidas y es mensajero de salud.



Durante 37 años los médicos han recomendado la Emulsión SCOTT que es sin disputa la mejor emulsión para combatir la

ESCRÓFULA DEBILIDAD

Linfatismo, anemia y todas las afecciones del pecho y de la garganta. Ningún otro remedio ha alcanzado la fama de la Emulsión SCOTT en casos de:

pobreza de sangre y debilidad de huesos.

Empléese pnes y adquiérase solamente la auténtica SCOTT fijándose en la etiqueta del hombre con el pescado que va en cada envoltura.

EMULSIÓN SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Vinas, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

y niñas se tiene diariamente la instrucción catequista como preparación á la confesión y comunión anual, no obstante tenerse todos los domingos y días festivos la catequesis.

De elecciones Sin ningún acontecimiento notable que reseñar pasaron ayer las elecciones. Su resultado fué el siguiente:—por los dos distritos de esta villa—D. Florentino Rodríguez, 470 votos; D. Sacramento Hidalgo, 390; D. Julián Arredondo, 380; D. Eugenio Yébenes, 267; don Francisco Martínez, 70; D. Emilio Marquez, 40.

Por la Aldea del Hoyo, D. Florentino, 180; D. Julián, 170; D. Sacramento, 162; D. Eugenio, 150; D. Francisco, 70 y D. Emilio Marquez, ninguno.

Dando los siguientes totales: El Sr. Rodríguez, 650; el Sr. Hidalgo, 552; el Sr. Arredondo, 550; el Sr. Yébenes, 417; el Sr. Martínez, 140; el Sr. Marquez, 40.

EL CORRESPONSAL.

REUMATICOS

El único balneario abierto durante el invierno, es el de Arohena, que es el único también reconocido sin competencia para el tratamiento de las enfermedades artríticas y reumáticas.

Recomiéndanle igualmente las emi-nencias médicas del mundo entero contra las enfermedades avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, iódica y arsenical.

Coches-ómnibus del balneario á la llegada de todos los trenes. Pídanse tarifas y toda clase de detalles á Basilio Irureta, Balneario de Arohena (Murcia).

Se venden las fincas que á continuación se expresan procedentes del caudal realisto por D. José Serrano Curruchaga (q. e. p. d.)

TÉRMINO DE CIUDAD REAL Cuarta parte de una era de emparvar sita cerca de la puerta de Santa María.

TÉRMINO DE MIGUELTURRA Una cueva de elaborar y conservar vinos, en la calle de la Salud núm. 10, casa de los herederos de Manuel Lozano.

Una era de emparvar, extramuros de dicha villa y á la derecha del camino de Carrión.



Gran Hotel PIZARROSO

Gran Hotel PIZARROSO

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN

EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES (Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja. ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA

La Agrícola Española

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

Á COTIZACIÓN FIJA GRADUADA Legalmente constituida de conformidad con la vigente ley de 18 de Marzo de 1908 y autorizada por Real Orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA á cuyo efecto tiene hecho el Depósito que la citada ley previene.

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO. SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ROBO DE GANADO CABALLAR MULAR, ASNAI, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA Y CABRIO Y TRANSPORTE DEL MISMO.

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN Barcelona: Rambla de Cataluña núm. 58. Autorizado por la Comisaría General de Seguros el 1.º de Junio de 1911

Representantes en todas las capitales y cabezas de partido.

CENTRO VITICOLA DEL PANADES VIDES AMERICANAS

Ciento sesenta y cinco Hectáreas de Viveros y Plantaciones.—Fundadas en 1889 JAIME SABATE, Director-Propietario Villafranca del Panadés (Provincia de Barcelona)

LOS CULTIVOS MEJOR ORGANIZADOS Y MAS IMPORTANTES DE EUROPA PRODUCCIÓN MINIMA ANUAL. 3.000.000 DE INJERTOS 3.000.000 DE BARBADOS 20.000.000 DE ESTACAS

Exportación á todas las regiones vitícolas del mundo.—Plantas injertadas con vineriferas de todas las regiones de España sobre toda clase de pieles americanos para todos los terrenos.

Casa visitada por S. M. el Rey don Alfonso XIII Las plantas de estos viveros son las preferidas y recomendadas por todos los INGENIEROS AGRÓNOMOS. Desfondes de tierras á gran profundidad con maquinaria á vapor propiedad de esta casa.

ROTURACIONES Y PLANTACIONES DE TERRENOS Á FORFAIT (DESTAJO).—GARANTIAS ABSOLUTAS DE AUTENTICIDAD A los Sindicatos, Sociedades de Agricultura, Cámaras Agrícolas, Viveros oficiales y Agrupaciones de Propietarios: Pago después del brote, es decir, á fin de Julio, cuando por la hoja se haya comprobado la rigurosa selección.

Pídase el catálogo general ilustrado, con la descripción completa de los viveros y plantaciones, cantidades de plantas que producen, garantías excepcionales que se ofrecen, notas de adaptación y afinidad é instrucciones para plantar.

Dirección telegráfica: SABATE.—Villafranca del Panadés TELÉFONO INTERURBANO NUM. 1

Anis Balmaseda

GRAND HOTEL

Carlos Vázquez, 8-CIUDAD REAL

ANIS DEL MONO

CENTRO VITICOLA DE LA RIOJA GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES DE VIDES AMERICANAS DE LOS

Señores Castellet Hermanos

Este centro tiene para la venta grandes cantidades de injertos, barbados, estacas y estaquillas de las variedades más recomendables por la ciencia.

Se admiten encargos para la presente y próxima campaña de 1913-1914. Pídase catálogo de precios y variedades á los propietarios CASTELLET HERMANOS.—LOGRONO.

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba.

Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse éstas en la misma localidad, así lo exigen los interesados.

Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y recomendada en la mayoría de las Diócesis. Villamayor, Carabanchel Bajo.—MADRID

Grandes Viveros de Vides Americanas

En la Granja «La Oliva», CARCASTILLO (NAVARRA)

PROPIEDAD DE «LA AGRICOLA» PAMPLONA Inmejorables barbados de Aramón números 1 y 9. Murviedro 1.202 y Rupestris Lot. Magníficos injertos de garnacha sobre barbados de dichas variedades.

Selección rigurosa Legitimidad garantizada Precios ventajosísimos

Dirigirse á D. León Ruiz Caballero, Veterinario! Calle del Seis de Junio, 68, Valdepeñas (Ciudad Real.) Para informes: D. Leoncio Vega, Veterinario.—Ciudad Real.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitícolas inmediatas.—Seguros contra incendios de cosechas.—Seguros de pólizas postales.—Seguros de rentas vitícolas diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Océano.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Asesores autorizados por la Comisaría General de Seguros con fecha 6 de Mayo de 1911. Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

RECOMPENSAS MADRID: Concurso de Ganados y Maquinaria de 1908. Diploma de honor.

PAMPLONA: Concurso Agrícola de 1908 1.ª Medalla de oro como constructores.

ZARAGOZA: Exposición Hispano-francesa de 1908. La más alta recompensa: Gran premio.

SALAMANCA: Concurso de Maquinaria Agrícola de 1909. Unico premio de honor y cinco diplomas de primera clase

El Ministerio de Fomento, previo informe de la Junta Técnica, nombrada para dictaminar sobre la adquisición de maquinaria para el Estado, acaba de comprar al SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA, un tren de desfonde á vapor para la Granja Escuela de Agricultura de Ciudad Real, y un tren «Zulueta» á malacate, para labores profundas, para la de Pamplona.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA construye este material en sus talleres y el informe de la Junta Técnica del Ministerio de Fomento demuestra evidentemente que puede competir con ventaja con la producción extranjera, por su superior calidad y por su mejor adaptación á nuestros terrenos y ganados.

No cabe duda de que la

Maquinaria Agrícola Nacional

MARCA. ARANZABAL y AJURIA

ES SUPERIOR Á TODAS SUS IMITADAS Y MÁS ECONÓMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava), representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.—Arados Brabant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad. Aventadoras á brazo, de viento horizontal y mecanismo moderno, ídem á malacate con elevador de grano, gradas, molinos, etc. Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivereros. Tracción, un par de mulas.

Material de siegas de la Casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos, dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la Sucursal de Ciudad Real, Calatrava, núm. 5.

REPRESENTANTE: D. CALIXTO SANZ.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

Usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea



Glaxo

IDENTICO A LA MEJOR LECHE MATERNA

Maravilloso para criar y ayudar á criar niños y para alimentar ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago é intestinos.

Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Mandan muestras á los señores médicos, y folletos á quien los pida, los importantes exclusivos, Sección de Publicidad, Glaxo, S. A., Calle de Alcalá, 44, Madrid.—Representante

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

TALLERES 'CALATRAVA'—PUERTOLLANO

Champagne Benezét

MEDIO SECO

SECO Y DULCE

Para pedidos: E. BENEZÉT

ZANCARA—(CIUDAD REAL)

FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ MADRID

Depósito: Ventara de la Vega, 8, Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGO

Calatrava. 7 CIUDAD REAL

Domínguez y Sánchez

ALBAIDA—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 y 1/2, 5, 6 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de una larga duración. No producen combustión la mesh y no se doblan en verano.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blancos de cera para de avejas.

NOTA: En algunas raras condiciones vendemos toda clase de materias parafabricantes

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1913 para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

PLATA

Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1913, para Buenos Aires.

PAMPA

Saldrá de Almería el 2 de Abril de 1913, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase convida á la Española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor ó antes si están cerradas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

ARTES PARA RIEGOS

NORIAS con privilegio de invención por 20 años, Patente núm. 46.066. Pueden ser movidas por toda clase de fuerzas. La mayor garantía de los canchales y cadena, por sus taponos desalojadores del aire.

Precios la mitad de costosos de todos los conocidos.

Pedir detalles y presupuestos á

VALERO Y COMPAÑIA

en Pinto, provincia de Madrid, ó al representante en Ciudad Real:

Don Damián Aparicio Garrón

(GRANJA AGRICOLA)

Antigua Fundición de Campanas

DE

Vicente Domingo Roses

CARRER DE TRAMITOS, TRASTE 2.º (junto á la carretera de Madrid).—VALENCIA

Garantizadas por diez años

Medalla de oro y diploma de mérito en las Exposiciones Regional y Nacional de Valencia

Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente á la construcción de campanas de todos tamaños.

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así desea, tanto en sonido como en construcción y alea de puro cobre alemán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación.

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas mis campanas doy la nota musical que se me pida.

Pague al contado y á plazos convencionales, dando á la parroquia y conventos toda clase de facilidades.

Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta.

Única en España: no confundiría con ninguna otra que quiera usar de mi nombre.

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIA ORIOLA

ALBAIDA—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bajías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueos de toda clase de ceras y sompramento de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios estearicos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente—39

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.



Forman

contra los constipados nasales

Precio de la cajita de 6 en Forman, 0'75 pesetas. De venta en las principales farmacias y droguerías.



LA UNION Y EL FERIA ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija

Residencia en Madrid, Olózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000

Reservas: 82.599.937'50

Director en Ciudad Real, DON PADROS CALVO, Mata 17

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1909, pesetas 64.331.10.

INCENDIOS.—VIDA

48 años de existencia

"CALLICIDA VELOZ," del Doctor Cuerda

Cura radicalmente callos, ojos de gallo y dureza de los pies en cuatro días. Calma el dolor en el acto. Aprobado por la clase médica.

IGRAN ÉXITO!

Frasco, pincel é instrucciones, 60 céntimos.

Farmacia de D. Rafael Lemano, Mercado Nuevo, 16.

VINO DE PEPTONA

ALIMENTICIOS

ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Le da apetencia, mejora la digestión, calma la sed, refuerza el sistema nervioso, etc.

LOS ANEMICOS deben emplear el VINO FERRUGINOSO, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el Congreso Internacional de Higiene y en los Expositores Nacionales de Bruselas y Buenos Aires.

LABORATORIO-FÁBRICA: Frente de Valencia.

FARMACIA: Calle del León, 22.—MADRID